



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

### 新野农民拆房时发现清代《百柳诗》诗碑

<http://www.fristlight.cn> 2007-07-05

[作者] 丁建忠;鲁丽君;鲁恩超

[单位] 大河南阳网

[摘要] 大河南阳网2005-12-28讯: 近日, 新野县上港乡果园村发现一块清代《百柳诗》诗碑, 诗碑中有百首七绝, 全部以柳树为题材, 从不同的角度咏柳、赏柳、赞柳、叹柳。据有关专家介绍, 这种专门写诗之作的石碑在古代文学史乃至现代文学史上实属罕见, 堪称诗林一绝, 它的发现为研究清代史提供了宝贵资料。

[关键词] 诗碑;《百柳诗》;大河南阳网;李青

大河南阳网2005-12-28讯: 近日, 新野县上港乡果园村发现一块清代《百柳诗》诗碑, 诗碑中有百首七绝, 全部以柳树为题材, 从不同的角度咏柳、赏柳、赞柳、叹柳。据有关专家介绍, 这种专门写诗之作的石碑在古代文学史乃至现代文学史上实属罕见, 堪称诗林一绝, 它的发现为研究清代史提供了宝贵资料。这块花岗岩质地的青石碑是农民在拆房时发现的, 诗碑上刻有“百柳诗”三个大字, 碑文为李青所题, 共刻有柳诗一百首, 每首诗的题文完整, 均为七言绝句, 平仄押韵, 朗朗上口。据《新野乾隆县志》记载, 百柳诗作者李青, 生于明熹宗天启六年(1626年), 卒于清康熙三十八年(公元1699年)享年73岁。李青少年聪明好学, 15岁考中秀才, 因崇拜祖籍新野县上港乡宅子村的南北朝大文学家庾信, 便把庾信的字号“子山”颠倒过来为己所用, 自称李山子。明朝灭亡后, 李青远离家乡, 投入抗清复明将领左良玉部下。不久抗清失败, 李青怀着悲愤的心情回到家乡, 终日“种柳蔓荆山下, 构柳烟草堂, 甘贫读书”。人问曰: “人尽喜花, 何子独爱柳乎?” 公答曰: “爱其早发后凋, 能以柔弱之姿遏抑东风耳。”在晚年, 他种柳、读书、写诗, 给后人留下了四本诗集: 《雪鸿爪》、《看花吟》、《柳烟诗》和《百柳诗》。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@fristlight.cn](mailto:leisun@fristlight.cn)

